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КРЭ ДЫТ 
ДА ВЕ РУ
Пра не апла ча ную ква тэ ру, 
дар ма вую буль бу і па чуц цё со ра му

РЫ ГОР Фё да ра віч прый шоў у рэ дак цыю шу каць спра вяд лі вас ці. 
Скар дзіў ся не на чы ноў ні каў, не на ней кую ар га ні за цыю, як у нас 
бы вае звы чай на. Дый на са мрэч і не скар дзіў ся — хут чэй здзіў ляў-

ся. Рас каз ва ю чы, ча сам спы няў ся на паў сло ве, бы сам ся бе пе ра пыт ваў: 
ня ўжо хтось ці так мо жа? Ад чу ваў ня ём касць, ні бы не яго крыў дзі цель 
па сту піў з ім па-свін ску, а ён сам у не чым пе рад не кім пра ві ніў ся.

Гіс то рыя гэ та га васьмідзесяцісямігадовага ін тэ лі гент на га і аб са лют на 
ў цвёр дай па мя ці дзя ду лі вель мі на ват звы чай ная па на шым ча се. Дач-
ка раз вя ла ся з му жам, які піў і гу ляў, і вы му ша на бы ла вы плач ваць яму 
не ма лую кам пен са цыю за част ку ня даў на па бу да ва най ква тэ ры, каб 
жылп ло шча, пры дба ная пад час су мес на га жыц ця, за ста ла ся ёй. Баць кі 
з не вя лі кай пен сі яй да па ма га лі як маг лі, і тут вель мі да рэ чы прый шла ся 
не вя лі кая ад на па ка ё вая «хру шчоў ка» ў цэнт ры, якая Ры го ру Фё да ра ві чу 
за ста ла ся ў спад чы ну пас ля смер ці сяст ры. Яе па ча лі зда ваць, і ўсё іш ло 
доб ра, па куль у ква тэ ру не па ся лі лі ся но выя ква та ран ты — баць ка і сын 
з не вя лі ка га га рад ка на Гро дзен шчы не. Гас па да ру яны зда лі ся пры стой-
ны мі людзь мі, ён на ват скі нуў ім дзе сяць до ла раў апла ты. Як і па ло жа на, 
за клю чы лі ў раз лі ко ва-да ве дач ным цэнт ры да га вор най му жы ло га па-
мяш кан ня, дзя ду ля сум лен на апла ціў па да так за бу ду чы пры бы так ад 
ква та ран таў. Аван су на па чат ку ме ся ца ён з іх не ўзяў, бо асаб лі ва не 
хва ля ваў ся: у да га во ры чор ным па бе лым бы ло на пі са на, што пла ціць 
бу дуць 25-га чыс ла па 250 руб лёў (но вы мі) у ме сяц.

ВЫ ўжо зда га да лі ся, пэў на, чым усё скон чы ла ся? Ква та ран ты 
пра жы лі два ме ся цы, не за пла ці лі гас па да ру ні ка пей кі, з'е ха лі ў 
не вя до мым на прам ку, на ват не па ве да міў шы, ма ла та го — звез лі 

з са бой клю чы ад ква тэ ры. Ры гор Фё да ра віч стаў зва ніць на ну мар, які 
па кі ну лі яму для су вя зі, — «апа рат аба не нта вы клю ча ны». Ён у мі лі цыю 
з за явай — атры маў цал кам ла гіч ны ад каз: спра ва ў плос кас ці не кры-
мі наль най, а гра ма дзян скай, па да вай це на крыў дзі це ля, які не вы ка наў 
умо вы да га во ра, у суд. Гро шай на су до выя вы дат кі ў дзя ду лі ня ма, ён 
і так стра ціў не ма лую су му (ка лі па лі чыць не атры ма ныя за ква тэ ру ды 
яшчэ па да так, які за пла ціў. А ця пер і за мок да вя дзец ца мя няць). І та ды 
ён прый шоў у рэ дак цыю не са скар гай — са здзіў лен нем: як жа гэ та 
хтось ці мог па ру шыць за клю ча ны па ўсіх пра ві лах да га вор? А яшчэ 
Фё дар Ры го ра віч спа дзя ваў ся, што ў нас у го ра дзе, ад куль яго крыў-
дзі це лі, ёсць свой ка рэс пан дэнт, які зной дзе іх там і па ўшчу вае: што ж 
вы, маў ляў, па ра ся ты гэт кія, ста ро га ча ла ве ка крыў дзі це?

Ка рэс пан дэн та ў нас у тым рай цэнт ры не ака за ла ся, але я па сла ла 
пісь мо ў тамтэйшы ад дзел мі лі цыі з прось бай да па маг чы. Хай бы знай-
шоў участ ко вы та го дзе цю ка (паш парт ныя да ныя бы лі ў да га во ры, ім 
пад пі са ным) ды па га ва рыў па-ча ла ве чы. Больш, на жаль, зра біць ні чо га 
нель га: скла ду зла чын ства ня ма, на мах ляр ства не цяг не...

СПА ДЗЕ Ю ЧЫ СЯ, што ўсё ж удас ца вяр нуць Фё да ру Ры го ра ві чу 
ве ру ў лю дзей і спра вяд лі васць, я вось пра што ду маю. Звы чай-
нае бы та вое сум лен не (ска рыс таў ся — вяр ні, ку піў — за пла ці, 

па зы чыў — ад дай, па абя цаў — зра бі) — ад на з вы зна чаль ных рыс 
на ша га на цы я наль на га ха рак та ру. Та кія па во дзі ны лі чы лі ся нор май, а 
да тых, хто гэ тыя нор мы па ру шаў, ста ві лі ся як да пры дур ка ва та га, — з 
па гар дай і спа чу ван нем ад на ча со ва. Бе ла ру саў ні хто ні ко лі не на зваў 
хіт ры мі, пад ман шчы ка мі, прай дзі све та мі, і гэ тым мож на га на рыц ца, бо 
сло вы «люд скасць, ча ла веч насць» ма юць свае дак лад ныя ад па вед ні кі 
да лё ка не ва ўсіх на ват еў ра пей скіх мо вах.

Што ж та ды за збой ад быў ся ў на шай ге не тыч най па мя ці? Ка лі 
па мя ня лі ся пры яры тэ ты? Ча му ў тым, што хтось ці ка гось ці аб ду рыў 
(па жыў у ква тэ ры і з'е хаў не за пла ціў шы, збыў з рук са пса ва ную рэч, 
пра даў до ра га тое, што сам ку піў за бяс цэ нак), мы ўсё час цей не толь кі 
не ба чым гра ху ці ўчын ку, пра які на ват ду маць со рам на, — мы з пры-
ха ва ным го на рам хва лім ся гэ тым сяб рам і зна ё мым, на зы ва ю чы гэ та 
на блат ным жар го не «раз вес ці ло ха»? Мо жа, та кі стыль па во дзін дык-
туе нам ня прос ты час, у які жы вём? Лю дзі адзін ад на му ця пер чу жыя, 
дый гро шай заўж ды не ха пае. Але ж пра дзе ды, на ват ка лі пяк лі хлеб 
на па ло ву з мя кі най, ні ко лі так не ра бі лі. Ма раль ная план ка бы ла та ды 
вы шэй шая ці Бо жа га гне ву ба я лі ся?

НА ін тэр нэт-ба ра хол цы зна ё мая ня даў на ма ло му ха ду нок куп ля ла. 
Пры вез ла яго, аку рат на скла дзе ны ў па кет, ма ла дая пры вет лі-
вая ка бе та. Яны яшчэ па га ва ры лі мі ла пра дзя цей... Ад крыў шы 

ўве ча ры па куп ку, зна ё мая за ўва жы ла, што не ха пае дэ та ляў, без іх той 
ха ду нок каб ха цеў — не збя рэш. Ста ла тэ ле фа на ваць бы лой гас па ды ні: 
мо жа, за бы ла ся тыя дэ та лі па клас ці — уся кае ж бы вае. А тая так спа-
кой на ад каз вае: а іх і не бы ло, маў ляў. На аб са лют на ла гіч нае ў та кім 
вы пад ку па тра ба ван не за браць са пса ва ны та вар і вяр нуць гро шы зноў 
жа спа кой на ад ка за ла: «У мя не іх не так мно га, каб вам вяр таць...» Вы-
раз тва ру ў ма ёй зна ё май, ка лі яна рас каз ва ла пра гэ ты вы па дак, быў 
вель мі па доб ны на той, што быў на тва ры Ры го ра Фё да ра ві ча, ка лі ён 
пры хо дзіў у рэ дак цыю: здзіў лен ня і ні бы ві на ва тас ці ў тым, што ча ла век 
мог так па сту піць. Мы ўсё яшчэ ве рым лю дзям і лі чым, што так па він на 
быць. Але на коль кі гэ та га крэ ды ту да ве ру ў нас хо піць?

Дня мі мне прый шло пісь мо з Ля ха віц ка га ра ё на. Чы тач ка па іме ні 
Воль га ра шы ла ча мусь ці па спа вя дац ца. На цэ лую ста рон ку на пі са ла, 
як аб ду ры ла дзе да, яко га су стрэ ла на кір ма шы ў Ба ра на ві чах. Ста ры 
пра да ваў там буль бу, яна ўга ва ры ла яго пра даць мех у доўг. Дзед зга-
дзіў ся. Ёй спа да ба ла ся, дык узя ла яшчэ мех, пас ля яшчэ. Ма ла та го — 
яна яшчэ і гро шы ў ста ро га па зы чы ла з абя цан нем ад даць. Ця пер вось 
се ла, пад лі чы ла: доў гу ра зам з тым, што за буль бу па він на, «на ці ка ла» 
сто трыц цаць шэсць руб лёў. Дзе сяць з іх не як вяр ну ла. А ас тат нія... 
«Я яму зва ню кож ны дзень і абя цаю, што ад дам. А ад да ваць не хо чац-
ца, бо шка да...» І пы тан не, якое па віс ла ка сым рад ком на па жаў це лым 
ар ку шы са ста ро га школь на га сшыт ка: «Як вы ду ма е це, ці ўплы вае 
пад ман на жыц цё ча ла ве ка?»

Я аса біс та ду маю, што ўплы вае. «І бу дзе кож на му па спра вах 
яго...» Па ка жы це мне ча ла ве ка, які ўлас ным пры кла дам гэ та 
аспрэ чыць...

Але на ЛЯЎКОВІЧ. alena@zviazda.by
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ДЗЕД, 
АЛЕ НЕ МА РОЗ

Даў но гэ та бы ло, на ват вель мі даў-
но. Я та ды ў Дзе да Ма ро за ве рыў, 
хоць ні ко лі яго не ба чыў. (Хут ка, да-
рэ чы, ма гу зноў па ве рыць, бо вель мі 
ж па да рун каў хо чац ца...)

Дык бы ло мне, зна чыць, гад кі ча-
ты ры, і ў га ра чы лет ні дзень я ста яў 
у сен цах. Ста яў ды раз ва жаў, што 
б мне зра біць: пай сці на ву лі цу, дзе 
ні ко га не ві даць, ці знай сці за баў ку 
ў кла доў цы, дзе столь кі ці ка вых рэ-
чаў?

Я так па глы біў ся ў свае раз ва жан-
ні, што ні чо га не чуў. А по тым па вяр-
нуў ся тва рам да рас чы не ных дзвя-
рэй, гля нуў на двор і аслу пя неў. Там 
ста яў... Дзед Ма роз. Ён са мы! Жы вы! 
Без ні я кіх су мнен няў, бо з вя лі кай ба-
ра дой, з ву са мі, у доў гай, амаль да 
зям лі, світ цы, з ча роў ным кі ем...

З та го дзі ва (ці жа ху?) я не мог 
скра нуц ца з мес ца і толь кі праз якую 
хві лі ну на ўсю моц за кры-
чаў:

— А-а-а-а... Дзед Ма-
роз!

Дзед з той не спа дзеў-
кі вы пус ціў з рук пал ку. З 
ха ты ледзь ве жы вая ад 
стра ху вы ска чы ла цёт ка, 
якую па кі ну лі, каб мя не 
гля дзе ла.

І вось тут ужо вы свет лі-
ла ся, што госць быў зу сім 
не дзед і не Ма роз. Што 
гэ та — Дзю бок, даў ні цёт-
чын зна ё мы, які зай шоў яе 
пра ве даць.

...Да рэ чы, та му са ма му 
Дзюб ку на ле жаў ад мыс-
ло вы спо саб ука роч ван ня 
адзен ня, які не без пос пе ху 
мож на пры мя няць і за раз. 
Тую ж світ ку, на прык лад, 
дзед клаў на ка лод ку і ся ке рай ад ся-
каў ліш няе — ад ру ка воў, ад по лаў... 
Па куль не да ма гаў ся па трэб най даў-
жы ні. І прос та гэ та, і хут ка, і гро шай 
пла ціць не трэ ба. Па спра буй це.

Яў ген Шас та коў,
г. Го мель.

ГЛУ ХІ НЕ ПА ЧУЕ...
Дзед Мі хась — ча ла век па ва жа-

ны. Ён у свой час не цу раў ся ні я кай 
ра бо ты ні ў кал га се, ні до ма, ва ўсім 
вы ру чаў і сва іх вяс коў цаў. Го ра на-
ву чы ла яго спраў на ва ло даць ка сой 
і плу гам, ві ла мі і рыд лёў кай, пі лой і 
ся ке рай, упраў ляц ца з конь мі. Але ж 
га ды та кі ўзя лі сваё, аў да веў гэ ты ча-
ла век, са ста рэў: на ват у цяп ло ця пер 
хо дзіць у цёп лых бур ках ды шап цы-
аб ла вуш цы, дрэн на ба чыць, моц на 
не да чу вае, але ж вель мі лю біць па-
гу та рыць з людзь мі.

Дык вось, ад ной чы лет нім над вя-
чор кам ся дзіць ён на лаў цы. Мі ма су-
не цца ней кі цуд, але не ў пер' ях — у 
па рва ных джын сах, раз ма ля ва най 
май цы. Па-па ніб рац ку так ка жа:

— Зда роў быў, дзед! Як па жы ва-
еш?

— Ды да жы ваю, сы нок, да жы-
ваю, — ад каз вае ста ры. — У дач кі 
сва ёй... А ты чый жа бу дзеш? Неш та 
не па знаю.

— Ды Лёнь ка я, Са ўкаў праўнук.
— О-о, дзе да твай го я доб ра ве-

даў... Ра зам з ім па дзеў ках не ка лі 
шас та лі. І ў вай ну пар ты за ні лі... А сам 
ты дзе жы веш?

— У го ра дзе.
— Не ба га тае, ві даць, жыц цё там, 

ка лі ты ў гос ці ў па рва ных порт ках 
пры ехаў? Іх жа не за ла таць ужо — гэ-
так зна сі лі ся... Трэ ба но выя куп ляць. 
А ска жы, які мас так та бе гру дзі раз ма-
ля ваў? Бач — над сэр цам ней кі муж-
чы на... У бе рэ це.

— Дык гэ та ж та ту... — ха цеў па-
тлу ма чыць Лёнь ка.

— Не-не, — за ма таў га ла вою 
дзед. — Та ту твай го я доб ра па мя-

таю. Ён на гэ та га му жы ка зу сім не 
па доб ны. Схі біў мас так.

— Гэ та Чэ Ге ва ра.
— «Чо га ва ру?», «Чо га ва ру?», — 

кі нуў ся ў крыў ду ста ры, — тое, што 
чу еш: не па доб ны гэ ты му жык на та ту 
твай го. І ты сам на яго не па доб ны. 
Вось ска жы, хто ця бе так пад стрыг — 
толь кі грэ бень звер ху па кі нуў?

— Ды ця пер, дзед, мо да та кая: і на 
па рва ныя порт кі, і на та ту, і на стрыж-
ку. Гэ ты, як ты ка жаш, грэ бень, «іра-
кез» на зы ва ец ца. Панк я, ра зу ме еш?

— Не, брат, не за лі вай. Гэ та ў 
Поль шчы што ні му жык — то пан. А 
ў нас яшчэ з рэ ва лю цыі ні па ноў, ні 
пан коў, ні пад пан каў. Уся твая рад ня 
з зям лі цы кар мі ла ся. А ты, бач, у го-
ра дзе тро хі пра жыў і ўжо ней кі пан... 
Па нок — без парт ок... З бу тэль кай 
хо дзіш. Ві даць, ска ром ным па кар мі лі, 
ка лі сма га су шыць?

— Не, дзед, у бу тэль цы пі ва, для 
то ну су. Чы тай во (хло пец па вяр нуў 
бу тэль ку эты кет кай да дзе да): «Баб-
роў».

— Чуў я, чуў пра гэ та, — уз ра да-

ваў ся ста ры, — адзін з га рад скіх ка-
заў, што баб ро вы стру мень па тэн цы ял 
уз ды мае... Ці як ты ска заў — то нус?

— Па спра буй, ка лі хо чаш, — пра-
па на ваў Лёнь ка.

— Не, брат. Мне па ды маць ні чо га 
не трэ ба. Я абы ду ся. А ты глы ні. Да 
клу ба, ві даць, кі ру еш?

— Так, да «цё лак» іду — па ту су-
ю ся.

— Ка жаш, да цё так?... Сха дзі, 
брат, сха дзі... Там і праў да па час ту-
еш ся... Цёт кі, ня бось, уз ра ду юц ца, 
што пля мен ні чак пры ехаў. А я кры-
ху па ся джу яшчэ... Мо жа, яшчэ з кім 
па гу та ру.

Я. Звя рын скі,
г. Уз да.

ЯБ ЛЫ КІ 
З ШЭКС ПІ РАЎ СКА ГА 
СА ДУ

Ска жа це, што гэ та не ве ра год на? 
Дзе тыя ча сы, маў ляў, дзе яго мяс ці-
ны, а дзе Бе ла русь? Я рас ка жу.

Пры ка му ніс тах мы, са вец кія лю дзі, 
і са праў ды па за меж жах не ез дзі лі. За 
рэд кім вы клю чэн нем. Ста лін лі чыў, 
што на ша му ча ла ве ку ня ма там ча го 
ра біць і на што гля дзець.

Але ж мно гім вель мі ха це ла ся, а 
як мне — дык яшчэ і па шчас ці ла, бо 
па бы ваў я не толь кі ў рэс пуб лі ках бы-
ло га Са вец ка га Са ю за, але і ў кра і нах 
так зва най на род най дэ ма кра тыі. На-
ват больш за тое — з гру пай ту рыс таў 
тра піў у Анг лію.

Тут, на пэў на, трэ ба на га даць, што 
ў са вец кія ча сы быў стро гі па дзел, 
бы ло мер ка ван не так зва нае, што ў 
кра і нах на род най дэ ма кра тыі жы вуць 
на шы сяб ры і бра ты (хай не та кія бліз-
кія, як у са юз ных рэс пуб лі ках), а вось 
там, дзе пра віць ка пі тал, — ну вя до ма 
ж, во ра гі, з які мі ле пей не знац ца.

Вось і не зна лі ся мы, не ез дзі лі, 

ці бы ва лі га ды ў ра ды... Ва ўся кім 
ра зе аб тым, што ў Лон дан пры бы лі 
мы, ту рыс ты з Бе ла ру сі, па ве дам-
ля ла анг лій скае ра дыё. У пра гра-
ме ра ніш ніх на він на ват пе ра да ва-
лі, дзе мы пла ну ем па бы ваць і што 
па ба чыць.

...У пер шую чар гу нас, вя до ма ж, 
ці ка віў Шэкс пір: го рад Страт фард-на-
Эй ва не, дзе ён на ра дзіў ся, царк ва, ля 
якой па ха ва ны.

Дык вось. Ту ды, у ме ма ры яль ны 
му зей-ся дзі бу, мы пры еха лі ча мусь ці 
за ра на — яшчэ да ад крыц ця — і, так 
бы мо віць, ад ны: кі раў ні ца гру пы тро хі 
спаз ня ла ся.

Мы ча ка лі яе. А за ад но — па зі ра лі 
на во кал, лю ба ва лі ся ўсім, што ба чы лі: 
ву лі цай, бу дын ка мі, ста рым вя ліз ным 
са дам і, вя до ма ж, яб лы ка мі. Іх бы ло 
не ве ра год на шмат — і на дрэ вах, і 
пад дрэ ва мі... Імі бы ла за сы па на ўся 
тра ва, усе сцеж кі...

Ка ра цей, адзін з нас не стры маў-
ся — на гнуў ся, пад няў яб лык, па цяг-
нуў у рот. Гле дзя чы на яго, тое ж зра-
біў дру гі ту рыст, по тым трэ ці... А там 
і ўся гру па ста ла хрумс таць са каў ныя 
пла ды і, мож на ска заць, свят ка ваць, 
бо гэ та ж бы лі не прос та яб лы кі, а 
за меж ныя, анг лій скія, да та го ж — 
шэкс пі раў скія, смач ныя, бяс плат ныя... 
(Вар таў ні ка ў тым са дзе дак лад на не 
бы ло.)

А вось кі раў ні ца на ша хут ка з'я-
ві ла ся. І...

Што тут па ча ло ся — не пе ра даць! 
Жан чы на не ска заць каб гуч на (нель-
га ж пры цяг ваць ува гу), але вель мі 
злос на ўзя ла ся нас ад чыт ваць:

— Ды як вам не со рам на? Як вы 
па сме лі па ква піц ца, за мах нуц ца на 

чу жое, на свя тое? Тут, у 
гэ та кім мес цы!

Нам бы ло вель мі ня ём-
ка: мы ха це лі пра ва ліц ца 
скрозь зям лю. Але кі раў-
ні ца (яна, да рэ чы, не з на-
шых, не з бе ла ру сак бы ла, 
маск віч ка ней кая) гэ та га 
не за ўва жа ла, яна «вы хоў-
ва ла» нас да лей. Ка за ла, 
што тут усю ды пры ват ная 
ўлас насць, што вось за раз 
мо жа з'я віц ца па лі цыя... І 
што гэ та па ло ва бя ды. А 
ўся яна бу дзе, ка лі рап там 
вы свет ліц ца, што ра бот ні кі 
му зея са мі... на рас сы па лі 
гэ тых яб лы каў. І не для та-
го, каб зра біць пры го жа, а 
для... пра ва ка цыі. Для та го, 
каб по тым за пра сіць ней ка-

га фа то гра фа, зняць нас на плён ку, а 
заўт ра ва ўсіх га зе тах рас ка заць і па-
ка заць, як га лод ныя са вец кія ту рыс ты 
ядуць чу жыя яб лы кі...

Вось тут нам ста ла зу сім дрэн на. 
Мы, свя до мыя, сум лен ныя лю дзі (у 
гру пе бы лі кі раў ні кі прад пры ем стваў, 
ра бот ні кі Ака дэ міі на вук, ар тыс ты, пе-
да го гі), ад чу ва лі ся бе апош ні мі зла чын-
ца мі, якіх толь кі што зла ві лі за ру ку, 
якія згань бі лі не толь кі сваю кра і ну, але 
і ўвесь Са вец кі Са юз і якіх больш ні ко лі 
не вы пус цяць за ме жы Бе ла ру сі...

Факт, што лі ха мы ха пі лі спаў на: 
хва ля ва лі ся, пе ра жы ва лі. Але ж, дзя-
ка ваць бо гу, мар на: пра нес ла! І ўсё 
атры ма ла ся зу сім не так. Ва ўся кім 
ра зе я праз не каль кі га доў пас ля па-
езд кі ў Анг лію ўжо апы нуў ся ў Егіп це. 
Каб па ка заць гэ ту кра і ну, нас, ту рыс-
таў, ка та лі на роз ных ві дах транс пар-
ту: на цяг ні ку, на аў то бу се, на па ра-
хо дзе, на ват на вярб лю дах...

А ў са мым кан цы па да рож жа мы 
ўжо ад па чы ва лі — у Алек санд рыі, на 
бе ра зе Ні ла. Жы лі ў гатэ лі, які на зы-
ваў ся «Па лес ці на» і які (за кон бу тэрб-
ро да ў дзе ян ні) так са ма быў раз ме-
шча ны ў са дзе. Праў да, з га лі нак дрэў 
там зві са лі не шэкс пі раў скія яб лы кі, 
не на шы гру шы ці слі вы, а вя лі кія спе-
лыя апель сі ны. Мы ў той час іх у во чы 
не ба чы лі — хі ба на Но вы год, а там 
яны ва ля лі ся пад на га мі. Па ды май, 
зда ва ла ся, з зям лі, зры вай з дрэ ва, 
еш — пры чым, коль кі хо чаш, бо ні я кай 
вар ты ня ма...

Але ж я, ужо на ву ча ны гіс то ры-
яй з яб лы ка мі, на гэ тую пры на ду не 
клю нуў, ін шым так са ма не ра іў, бо 
ве даў, што за на мі, ту рыс та мі, усю-
ды со чаць.

...Так што яб лы кі з шэкс пі раў скіх 
яб лынь я зры ваў і каш та ваў. А вось 
сма ку апель сі наў, са рва ных з дрэ ва, 
на жаль, не ве даю.
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